

УДК 336.645.1

**ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ И ОТРИЦАТЕЛЬНОЕ ВЛИЯНИЕ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ
НА НАЦИОНАЛЬНУЮ ЭКОНОМИКУ СТРАНЫ-РЕЦИПИЕНТА****М.В. ГОЛЯКОВИЧ***(Представлено: И.А. СТРОГАНОВА)*

В настоящее время ни одна страна в мире не может существовать без международных интеграций практически во всех сферах своей деятельности — глобализация, повсеместность и доступность любой информации изменила практически все аспекты жизнедеятельности современных стран, и иностранное инвестирование — это как раз то, что является одним из главных следствий данного процесса. Но, исходя из названия данной статьи, можно понять, что не всё так однозначно. Именно это и будет рассмотрено и проанализировано ниже.

В первую очередь необходимо дать определение такого понятия, как инвестиции — это любые вложения (денежные, интеллектуальные и т.п.) в любой вид деятельности с целью получения прибыли или любой другой выгоды для инвестора. Иностранные инвестиции — это то же самое, но инвестор и объект инвестиций находятся в разных странах.

В первую очередь необходимо осветить все достоинства данного явления — их у него больше, чем недостатков, однако в рассмотрении нуждаются оба фактора.

1. Приток капитала. Иностранные инвестиции обеспечивают увеличение капитала принимающей страны, увеличивает её производственные мощности и в целом расширяет экономическую составляющую региона, что, несомненно, положительно влияет на ситуацию. Ярким примером может служить Китай. Там, с помощью большого объёма иностранных инвестиций удалось построить практически с нуля современное высокотехнологичное и наукоёмкое производство, развить инфраструктуру и стать на данный момент крупнейшей экономикой мира.

2. Передача технологий. Как правило, иностранные инвестиции подразумевают под собой внесение определённых технологий производства, которые могут быть как наравне с технологиями в стране-реципиенте, так и лучше, продуктивней, новее и т.д. Помимо положительного эффекта от новых технологий и развития местного производства, в любом случае будет происходить обмен управленческим и производственным опытом, передача некоторых способов обучения и т.д. и т.п.

3. Создание новых рабочих мест. Новое производство подразумевает под собой необходимость в новых, как правило, высококвалифицированных работников, что помимо того, что увеличивает количество занятых, так ещё и их уровень образования, и следовательно, квалификации.

4. Стимулирование местного производства. В большинстве своём объекты, которые были созданы или модифицированы иностранными инвесторами, остаются на одном уровне или же опережают местных производителей, что вынуждает их приспосабливаться, улучшая качество своей продукции, уменьшая цены, проводя более качественные рекламные кампании или же любой другой способ конкурентирования. В большинстве случаев это сказывается положительно на конечном потребителе — именно на него это всё и ориентировано.

В общем итоге можно сказать, что все положительные стороны направлены на расширение текущего производства в стране, а также улучшение его качества, спектра услуг и развитие сопутствующей инфраструктуры — это отлично, но есть и другая сторона данного явления:

1. Ущемление местных производителей. В пункте 4 положительных черт было сказано, что иностранные инвестиции стимулируют конкуренцию на местном рынке, и это положительно сказывается на потребителях. Но может оказаться и так, что не все местные производители смогут конкурировать с новыми предприятиями, и в итоге они будут вынуждены уйти с рынка, что приведёт к потере рабочих мест и другим неприятным последствиям.

2. Увеличение зависимости экономики. Слишком большой приток иностранных инвестиций даёт иностранным инвесторам слишком много прав и возможностей, вследствие чего они могут оказывать на государство влияние, которое не всегда будет положительно сказываться на последнем. Примером, хоть и не совсем явным, могут служить некоторые страны Балтии и Южной Европы. Они, вступив в Евросоюз, получили значительный вклад в свою экономику, и это дало с одной стороны хороший положительный эффект в виде развития промышленности, интеграции на евторынки и т.д., но с другой стороны, эти страны лишились полной самостоятельности в принятии некоторых важных экономических решений.

Также их экономика теперь полностью завязана на экономике Евросоюза в целом, что не всегда есть хорошо.

3. Влияние на экспорт. Слишком большое количество инвестиций может повлиять на объём экспорта и импорта страны-реципиента, например, сделав товары местных производителей неконкурентоспособными, что приведёт к упадку спроса на них.

Выводы.

В общих итогах, такое явление, как иностранных инвестиции, хотя оно и является довольно спорным в некоторых моментах, всё же является в некоторых странах главной и основной целью. При должном и умеренном государственном контроле и вмешательстве, если это необходимо, можно достичь баланса, который позволит сохранить все преимущества иностранных инвестиций, и не достичь грани, при которой начинаются негативные влияния.